



东莞

荔枝已经挂果 暴雨料难损伤

今年产量属中上水平,预计5月底至6月中旬陆续上市,大部分品种价格与往年持平

羊城晚报讯 记者秦小辉摄影报道:进入5月,东莞荔枝进入坐果期。连日来,记者走访东莞樟木头、大岭山等镇街荔枝园发现,近年新引进的名优品种如岭丰糯、仙进奉等成花率要优于传统荔枝桂味、糯米糍,成花率和挂果率达到八成以上。“今年荔枝产量预计约为1.2万吨-1.3万吨,属于中上年份。”东莞市荔枝协会会长赵吉庆表示,近日暴雨对荔枝影响不大。东莞荔枝预计在5月底到6月中旬就会陆续上市。

观音绿产量同比高1/3

观音绿产量同比高1/3

5月10日,雨后的东莞樟木头,山色空蒙。在东莞樟木头樟罗社区凹背围村一处荔枝园里,棵棵荔枝枝繁叶茂,枝头已经挂满青绿色的果子,嫩嫩果子表皮还粗糙,看上去非常可爱。“今年以来,天气平稳,而且病虫害也少,产量预计还不错。”荔枝园老板刘先生告诉记者,他种了150多亩的观音绿,目前来看,长势良好。具体产量视5月下旬的天气和管护水平而定。当前是保果关键期,天气日

趋炎热,需做好病虫害防治,并及时清除发育不良的果实,确保观音绿果实有足够养分成长。据岭南荔枝园林部经理连玉茂介绍,今年,观音绿产量应该比去年要高1/3。最早预计在6月15日前后上市,大量上市要到6月20日前后。同样,在塘厦镇大坪森林公园内的荔枝园,工作人员介绍,和去年相比,今年荔枝开花期早,成花率还可以。如果无台风等恶劣天气的影响,今年荔枝产量属于中上水平。

预计暴雨对荔枝影响不大

“今年年初由于天气原因导致成花率很低。”东莞市荔枝协会会长赵吉庆告诉记者,今年东莞传统荔枝仍以桂味和糯米糍为主。经过前期走访调查来看,成花率均比较低。其中,桂味成花率不到两成,糯米糍成花率约为五六成。值得注意的是,妃子笑、岭丰糯、仙进奉等品种荔枝成花率则达到八成以上,观音绿成花率则达到100%。赵吉庆表示,这主要与品质和基因有关,“这些新引进

的名优品种荔枝成花率比较高,因为它们都是迟开花的品种。”“这几天的暴雨大风天对东莞荔枝的影响不大。”在赵吉庆看来,10日说有暴雨来袭,实际目前来看并没下多大雨。即便是下了大雨,因为当前东莞荔枝已经处于坐果期,不容易受损。赵吉庆强调,相比茂名、高州等地的荔枝,东莞荔枝开花较晚,挂果较迟,还未进入膨大期,因此目前不会因雨水多,出现裂果、爆果的现象。

预计大部分品种价格持平

“今年东莞荔枝产量约为1.2万吨-1.3万吨,属于中上年份。”赵吉庆建议,接下来,希望果农加强管护,及时做好清园措施,减少病虫害。同时,他还呼吁果农积极购买政策性农业保险,减少损失,助力果农增收增收,“购买政策性农业保险,果农只需出两成,其他八成全

由政府埋单,是比较实惠的好政策。”多位果农称,今年荔枝上市的时间应该和往年差不多,东莞荔枝妃子笑预计在5月底上市,糯米糍、桂味等预计6月中旬“大熟”上市。大部分品种价格预计和去年持平,桂味和糯米糍价格不超过10元/斤。



青绿色的嫩果已经挂满枝头

“茂名荔枝”区域公用品牌发布

羊城晚报讯 记者詹翔闵、通讯员李康华报道:5月10日,“茂名荔枝”区域公用品牌及荔枝产业大数据平台发布会在中国荔枝博览馆举行,发布会当天现场为12家企业颁发了“茂名荔枝”区域品牌授权使用证书,据了解,目前全市已获得授权的企业达到72家。

发布会上,“茂名荔枝”区域公用品牌商标、茂名荔枝(鲜果、干果)国家地理标志证明商标及“茂名荔枝区域公用品牌战略规划”正式对外发布,标志着茂名荔枝品牌建设工作取得新的阶段成效。广东泽丰园农产品有限公司、高州市强牌果品有限

公司、中国邮政茂名分公司等12家企业获得“茂名荔枝”品牌授权。茂名是世界上最大的荔枝生产基地,全市种植面积达135万亩,全球每五颗荔枝,就有一颗产自茂名。近年来,茂名市与浙江大学CARD中国农业品牌研究中心合作,共同规划茂名荔枝区域公用品牌建设,在全市实行“六统一”(即统一“茂名荔枝”品牌、LOGO、IP形象、宣传口号、辅助图形、外包装设计),进一步整合提升“茂名荔枝”品牌形象。茂名市政府副市长王小慧表示,2020年以来茂名先后发布“茂名荔枝”区域公用品牌

LOGO及茂名荔枝区域公用品牌IP形象,茂名荔枝宣传广告连续2年在央视黄金时间投放,“茂名荔枝”品牌知名度和美誉度持续上升。会上同时发布了茂名荔枝产业大数据平台。2021年以来,茂名市农业农村局与中国移动广东茂名分公司联合,以“数字兴荔”为抓手,率先打造一个中心、六朵云”的茂名荔枝产业大数据指挥调度中心,实现“生产+营销+品牌”一盘棋管理,搭建荔枝产业交易大数据模块,实现荔枝市场行情信息精准触达,全方位服务全产业链企业。

茂名荔枝首次出口菲律宾

羊城晚报讯 记者詹翔闵、通讯员唐梦妍摄影报道:在“中国荔乡”广东茂名市,时下正是荔枝红时节。10日,记者从茂名海关了解到,今年,得益于《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施,当地荔枝实现对菲律宾的首次出口。截至目前,茂名市已出口荔枝170多吨,分别进入马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、新加坡等国的市场。



工作人员正对荔枝进行预冷和包装

为促本地鲜荔枝产业健康发展,确保果农不减收,茂名海关积极协助推动荔枝开拓海外市场,扩大出口,并重点开展RCEP政策宣讲,推广RCEP协定关税减让和原产地规则,指导企业充分享惠,目前已

向RCEP成员国出口6批次鲜荔枝,占出口总量90%以上。茂名海关表示,作为全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定,RCEP为广东茂名荔枝出口开辟了更加广阔的国际市场。

书写文化脉络 讲好佛山故事

羊城晚报年度力作《佛山文脉》新书即将发布

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、谢红报道:书写文化脉络,讲好佛山故事!近三年来,羊城晚报开设并持续更新的“佛山文脉”栏目,坚持深入挖掘并传播佛山文化,深得社会各界好评。近期,围绕佛山市提出的“争当传承岭南广府文脉领头羊”这一目标,羊城晚报社联合佛山市文化广电旅游体育局,将“佛山文脉”栏目的精选报道集结成书,《佛山文脉》新书目前已完成出版,预计5月16日举行首发式。

南文化的发源地之一,佛山以广府文化为主流,在社会生活的方方面面,都呈现出鲜明而丰富的特色。羊城晚报佛山记者站同仁通过串老街巷、访古村落,寻找坚持守护非遗技艺的传承人,对佛山的文化蕴藏进行全方位的挖掘、整理、记录,并借助羊城晚报全媒体平台,向海内外读者加以图文并茂的展示推介,这无疑是一桩值得称道之举,对加深世人岭南文化的活力和魅力的认识大有好处。

羊城晚报“佛山文脉”栏目至今已推出170多期深度报道,在此次出版的《佛山文脉》新书中,收录了70篇代表作品,共分为古村韵味、匠心守艺、民俗印记、寻味佛山、潮流文化、历史画卷六个章节。广东省文联原主席、作家刘斯奋在为《佛山文脉》一书所作的序言中表示,作为岭

“《佛山文脉》是有思想、有温度、有品质的作品。”佛山市文化广电旅游体育局副局长应如军表示,《佛山文脉》字里行间,充满了作者们对佛山传统文化的深刻认知与无限热爱,体现了作者们对佛山推动岭南广府文化双创发展的高度关注与铿锵良言。

深圳地铁16号线 全线热滑试验完成

为实现年内开通目标奠定了基础

羊城晚报讯 记者李天军报道:11日,深圳地铁16号线全线热滑试验顺利完成,标志着16号线全线已具备动车调试功能,为年内力争实现开通奠定了坚实基础。

化赋能品质地铁建设。一是轨道工程采用轮胎式铺轨机、新能源轨道车、预制轨道板道床、减振道床等多项新装备和新技术,设置联合调度室,运用“智慧云”管理系统,在保障施工安全的同时提高了工效;二是系统信号联锁模拟试验采用新型集成模拟盘,一改过去在信号模拟实验过程中工艺不规范、盘面粗糙的形象,也让模拟实验变得更加准确、清晰、直观;三是冷水机房设备安装,采用“基于BIM的机电工程数字化建造技术”,设计数据导入工厂数字化加工设备,进行自动化生产,预制好的管配件,运输至现场快速安装,在整个装配施工过程现场零加工,实现了高效、绿色、节能环保。

深圳地铁16号线全长约29.2公里,起于龙岗大运,止于坪山田心,设站24座,其中换乘站10座。16号线是深圳建设交通强国城市范例的重点工程,建成后实现龙岗、坪山等片区内部的交通畅通,加强区域交通互联互通,极大方便市民出行,支撑深圳向东部拓展。

目前,地铁16号线已顺利完成“洞通”“轨通”“电通”“热滑”目标,全线车站附属、常规设备及装饰装修工程已进入冲刺阶段,各项验收准备工作有序推进。建设者们正紧锣密鼓推进施工,力争16号线年内开通。

智慧炼钢机器人巡检

文/图 羊城晚报记者 张文 通讯员 陈立新 陆秀容



巡检机器人提升了炼铁生产智能化水平

“直行、转身、抬手、松下……”走进广东韶钢松山股份有限公司(简称韶钢)高炉高压配电室,可见憨态可掬的机器人正快速“行走”在各配电柜前,两手一抬,左手摄像头,右手红外仪,对设备数据进行采集、存储,全面点位巡检。工作人员表示,机器人“认真履职”,可对设备状态与环境状态进行智能识别、分析、诊断,及时预警、防患于未然。

韶钢炼铁厂设备室主任工程师练添表示,过去高炉高压配电室巡检由现场运行人员完成,手工抄录工作量较大,且受环境因素、人员素质等因素影响,易造成巡检不到位、核对不到位,对设备安全运行造成威胁,“现在我们运行人员通过电脑或手机就能够监测配电室设备运行情况,实时监测数据,动一下手指就能完成对高压配电室的巡检

工作。”据了解,韶钢高炉高压配电室机器人的主要职责是代替人工实现对高炉高压配电室全天候自动巡检,大幅提高高压配电室的供电可靠性。巡检机器人能够模拟巡检员巡检作业时的耳听、手摸、眼看、鼻闻,同时将传统的无法复现记录和不能量化的图像实时归类存储,便于故障问题的查询、统计、判断。

巡检机器人不但会测温,还能实时掌握设备运行状态,承担了班组一些急难险重的活,让一向忙碌的工人们过上了“看看电脑就能到现场情况了如指掌”的日子。练添表示,炼铁厂将根据运行情况,在全厂范围内对符合安装条件的高压配电室配置“巡检机器人”,进一步提高高压配电室的智能化水平和运行安全可靠。

深圳执业护士 近5万人

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员深卫信报道:“关爱护士队伍,护佑人民健康”。5月11日,在第111个“5·12”国际护士节到来之际,深圳市卫健委公布了2021年度全市优秀护士、优秀护理管理者和优秀护理团队名单。据了解,目前全市已有执业护士近5万人,其中本科以上学历逾1.6万人,全市护理能力获得显著提升,市民健康更有保障。

记者获悉,市人民医院王立平等782人获颁“2021年度深圳市优秀护士”,市人民医院方安师等162人获颁“2021年度深圳市优秀护理管理者”,市人民医院神经内科护理团队等55个团队获颁“2021年度深圳市优秀护理团队”。

截至2021年,全市共有执业护士49751人,其中女性护士47572人,男性护士2179人。在职称结构上,主任护士286人,副主任护士2025人,主管护士12303人,护师级14632人,初级18606人。此外,在学历结构上,目前全市护士中,本科学历4人,硕士学历217人,本科学历15835人,全市护士人才水平提升明显。

接下来,深圳市将继续加强护理队伍建设:优化护理人员学历和职称结构,持续提升护理人员整体素质;建立健全专科护士规范化、标准化的培养和管理体系;加强护理岗位专业化、专职化层级管理;优化病房环境和后勤保障,配置先进护理服务设施设备,加强医院内智能化建设,从制度、人力、财力、流程上保证“把时间还给护士,把护士还给患者”;提升护理服务品质、创新护理服务模式,加强护理人员培养、护理学科和护理能力建设,建立优质高效的护理服务体系,为市民提供更好的护理服务。



基地管理人员梁杰强(左)向客商介绍茄子生长情况

乡村振兴第一线

肇庆封开罗董镇: 发展订单农业 唤醒沉睡耕地

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 黄瑛居

说,目前全镇有撂荒耕地1036亩,发展订单农业437亩。

劳动力充足项目落地快

5月10日,记者慕名来到了罗董镇五星村委会广源自然村,见到田野上满眼翠绿。道路两旁,种上了茄子、节瓜。基地管理人员梁杰强告诉记者,他是来自高要区的,主要负责这里茄子、节瓜生产管理的。目前该基地种有茄子、节瓜各50亩。从去年11月底开始种植。他说,节瓜5月底结束,每亩产量可以达到8000-9000斤。茄子一年四季都可以种植,每亩产量可以达到1万斤以上。

“当时看中在罗董镇种植订单农业,主要是这里村庄比

较集中,劳动力比较充足,再加上罗董镇党委政府重视土地流转工作,县人大法工委跟踪落实,订单农业种植落地快。”该基地投资方杨燕波说。他介绍,现在罗董镇五星村委会签订了230亩地,已种植有西芹70亩、茄子70亩、节瓜40亩,余下50亩本月底至6月10日前种植茄子,今后五星村委会全部种植茄瓜。

目前,该基地每天需要安排工人20人,蔬菜大量上市期间,每天需要安排工人近100人。在这里很容易找到所需的工人做工。该基地计划在红星、大洞、罗董、欧村、扶塘等村委会发展、白瓜、苦瓜、荷兰豆苗(豆杯)等种植,力争在罗董镇发展订单农业种植面积达到1000亩,为助力乡村振兴添砖加瓦。

“昨天已经向江门送了一批订单农业2000斤节瓜,西芹4000斤,过两天又准备送第二批订单农业6000斤节瓜。”“这里土地比较平整,交通也方便,如果能够把项目扩大的话,准备叫高要兄弟一起过来种!”……肇庆市封开县罗董镇积极推动荒地复耕复种,发展订单农业,变“废”为宝,走出了乡村振兴的一条新路。

撂荒地发展订单农业437亩

封开县罗董镇分管农业工作的镇人大副主席陈康林介绍,为切实做好这项工作,该

镇坚持增强基层党组织政治功能和组织力凝聚力,切实把党的政治优势、组织优势转化为荒地盘活优势。据悉,该镇落实荒地复耕资金保障,制定土地承包经营权流转奖补方案,对荒地进行建档立卡、跟踪管理,压紧压实层级责任,确保复耕复种到位。镇级联合村级党组织精准施策,精细化摸排和核查,广泛宣传耕地保护政策;组织联合农机合作社打造代耕代种一体化服务平台,实现农村劳动力优化配置,为农户节本增收;引导农户利用荒山、疏残林、村边路边闲置地等,因地制宜发展订单农业。陈康林